

ОБЛАСТНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«ТОМСКИЙ ТЕХНИКУМ ВОДНОГО ТРАНСПОРТА И СУДОХОДСТВА»



УТВЕРЖДАЮ:  
Директор ОГБПОУ «ТТВТС»

А.А.Ф. Пашаев А.Э.

« 02 » 06 2023 г.

Концепция развития музея.

79 гвардейской стрелковой дивизии

Областного государственного бюджетного профессионального  
образовательного учреждения «Томский техникум водного транспорта и  
судоходства»

на 2023-2026 гг.

Томск – 2023 г.

## 1. Введение:

Воспитание гражданина и патриота своего Отечества невозможно без сохранения исторической памяти. Одним из учреждений, призванным сохранять историческую память является музей. Музейно-предметное пространство оказывает особое влияние на формирование патриотических чувств, обладает уникальной возможностью поддерживать связь времен. Использование возможностей музейной педагогики позволяет вырабатывать у студентов чувство сопричастности к прошлому своего Отечества, побуждает интерес к истории нашей Родины.

В ОГБПОУ «Томский техникум водного транспорта и судоходства» существует музей 79-й Гвардейской Запорожской ордена Ленина Краснознаменной орденов Суворова и Богдана Хмельницкого стрелковой дивизии. Эта легендарная дивизия была сформирована в декабре 1941 года в г.Томске. Прошла путь от Томска до Берлина. Участвовала в боях под Касторной, защищала Мамаев курган в Сталинградской битве, освобождала Запорожье, Одессу, страны Европы от фашизма, участвовала в Берлинской наступательной операции. В музее собран богатый материал о бойцах дивизии и её боевом пути: фотографии, анкеты ветеранов, их воспоминания, письма, открытки, другие свидетельства былых времён.

Музей является направлением образовательно-воспитательной деятельности техникума, призванным собирать, хранить, изучать и экспонировать памятники материальной и духовной культуры, вести просветительскую деятельность в целях объективного отражения истории, содействовать подготовке высококвалифицированных кадров, воспитанию достойных граждан России, повышению престижа техникума.

Музей осуществляет деятельность в соответствии с Положением о музее, которое разработано в соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки РФ от 14.06.2013 № 464, Федеральным законом «О музейном фонде РФ и музеях РФ» от 26.05.1996г., законом Томской области «О музеях и музейном деле в Томской области» от 10.08.2009 г №157-ОЗ», Уставом Областного государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения «Томский техникум водного транспорта и судоходства», другими локальными и нормативно-правовыми документами.

## 2. Краткая информация о музее.

Официальное название музея: «Музей 79-й гвардейской стрелковой дивизии» ОГБПОУ «Томский техникум водного транспорта и судоходства» (далее - Музей).

Местонахождение Музея: 636160, Томская область, г.Томск, пр.Ленина,181. тел. +7 (3822) 40 72 63 E-mail: [ttvts@mail.ru](mailto:ttvts@mail.ru)

Профиль музея – военно-исторический.

Заведующий музеем – Филенкова Наталья Валерьевна.

Характеристика помещения: отдельное помещение на втором этаже. Каб. № 205. Экспозиционно-выставочная площадь – 56 кв.м., помещение для хранения экспонатов – 15 кв. м. Экспонаты в хранилище хранятся в деревянных светонепроницаемых шкафах. Экспонаты в экспозиции хранятся в витринах под стеклом.

### 3. История музея.

Музей 79 гвардейской стрелковой дивизии был создан в 1966 году на базе профессионального училища связи № 6 г. Томска. В училище секретарем работала Редькина (Жарких) Надежда Кирилловна, прошедшая боевой путь санинструктором от Томска до Берлина в составе 284 (79) стрелковой дивизии. Рассказы о войне, о друзьях-фронтовиках, о их подвигах заинтересовали всех. На комсомольском собрании было принято решение создать комнату боевой славы, постоянно поддерживать связь с ветеранами дивизии, изучить её боевой путь, побывать в местах, где сражались сибиряки. У училища стало много друзей – ветеранов ВОВ, сибиряков-гвардейцев: Дарьенко Антонина Дмитриевна, Малахова Вера Ивановна, Зверев Николай Васильевич, Иванова Мария Ивановна и многие другие. Уже тогда стало ясно: многому можно научиться, общаясь с такими мужественными людьми, а музей – островок патриотизма. При музее был создан поисковый отряд «Сибиряк». Первым председателем отряда была Куликова Надя, учащаяся группы монтеров ГТС. Ребята переписывались с ветеранами и их родственниками, выпускали стенгазеты, помогали в оформлении музея, организовывали для ветеранов праздники, встречи, беседы. Много лет руководила этой работой Асеева Мария Михайловна – опытный пропагандист и умелый организатор. Музей стал связующим звеном всех поколений выпускников, работников училища, ветеранов войны и труда, родителей, шефов и многих общественных организаций. Благодаря огромной кропотливой работе многих руководителей, мастеров производственного обучения, были собраны сведения о многих бойцах легендарной дивизии, сформирован основной и научно-вспомогательный фонд музея, собрано большое количество материалов по истории училища связи.

2013 год – очередная веха в профессиональном образовании: училища преобразовывают в техникумы. 20 мая 2013 г. профессиональное училище № 6 (связи) и профессиональное училище № 4 (речного транспорта) были объединены, на их материально – технической и педагогической базе был создан «Томский техникум водного транспорта и судоходства». В связи с реорганизацией образовательного учреждения музей некоторое время был закрыт. 6 мая 2021 года по инициативе администрации техникума была открыта обновленная экспозиция музея 79 гвардейской стрелковой дивизии. Традиции, заложенные в музее в предыдущие годы, сохраняются, формы и методы работы совершенствуются.

### 4. Цели и задачи Музея.

Основными целями Музея являются:

- содействие гражданско-патриотическому воспитанию студентов и повышению их культурно-образовательного уровня;
- наиболее полное представление и объективное отражение с помощью музейных экспозиций истории 79-й гвардейской стрелковой дивизии, истории ВОВ, истории техникума и истории Отечества;
- выявление, сбор, хранение, изучение и публичное представление музейных предметов и музейных коллекций.

Основные задачи музея:

- содействие формированию у студентов чувства патриотизма, любви к своей Родине, бережного отношения к историческому наследию;
- комплектование музейного фонда, сбор исследовательского материала;

- организация учёта, хранения предметов и музейных коллекций, находящихся в музейном фонде;
- организация экспозиционно-выставочной деятельности;
- организация экскурсионного, лекционного и консультативного обслуживания посетителей Музея, проведение семинаров, лекций, конференций, массовых мероприятий;
- организация рекламно-информационной деятельности для достижения целей Музея.

## **5. Музей сегодня.**

Основными направлениями работы являются поисково-исследовательская и просветительская работа по истории 79 гвардейской стрелковой дивизии. Включают в себя архивную, фондовую, исследовательскую, просветительскую работу по истории дивизии. Студенты изучают архивные документы, личную переписку, биографии бойцов, знакомятся с их воспоминаниями, готовят выступления и доклады. Основным помощником в этой деятельности является созданный в сентябре 2021 г. клуб экскурсоводов «Навигатор». Основная цель экскурсоводов клуба – углубление собственных знаний по истории и просвещение других студентов с точки зрения правдивости исторических фактов. Ребята проводят экскурсии, создают и выкладывают в интернет видеоэкскурсии и видеоролики, участвуют в конкурсах, конференциях и т.п.

Одним из направлений является пополнение фондов музея. В связи с этим музей объявляет ежегодную акцию «Почетный даритель», в которой принимают участие студенты, преподаватели, все желающие физические и юридические лица. За 2021-2023 гг. наш фонд пополнился на 369 предметов.

Экскурсионная работа – основа деятельности любого музея. Ежегодно в музее проводятся около 150 экскурсий по разным темам, организовываются выездные экскурсии в музей кадетского корпуса, в Афганский центр, в музеи города Томска.

Экспозиционно-выставочная деятельность. За 2021-2023 гг. были открыты 2 постоянные экспозиции и организованы 18 временных выставок с использованием собственных фондов и с использованием фондов из привлеченных источников. Проведено 7 массовых мероприятий, 17 уроков мужества, более 10 встреч с интересными людьми.

Совместная работа с музеем речников АО «Томская судоходная компания», томским областным краеведческим музеем им. М.Б. Шатилова, Музеем истории образования Томского района, другими музеями области. Музей активно сотрудничает с государственными и общественными организациями, Советом ветеранов Ленинского района г. Томска, городским и областным Советом ветеранов.

Участие в мероприятиях, конкурсах и т.п. местного, регионального и Всероссийского уровня. За 2021-2023 гг. музей принял участие в 30 конкурсах разного уровня, где занимал призовые места за конкурсы регионального и Всероссийского уровня.

В 2022-2023 учебном году музей организовал и провел на базе техникума I Региональный конкурс «Лучший экскурсовод профессиональных образовательных организаций Томской области».

Ежегодно количество посетителей составляет 1800-2300 человек.

Музей активно освещает свои мероприятия в СМИ. На сайте техникума создана страничка музея, также в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКОНТАКЕ», публикует материалы в областной газете Совета ветеранов «Ветеранские вести».

## **6. Дата открытия музея.**

1966 год – в ГПТУ (СПТУ) связи №6.

6 мая 2021 г. – в техникуме водного транспорта и судоходства.

## **7. Разделы экспозиции.**

Основная экспозиция - «79 Гвардейская Запорожская ордена Ленина Краснознаменная орденов Суворова и Богдана Хмельницкого стрелковая дивизия». На постоянной основе в музее размещены стенды с информацией о боевом пути легендарной дивизии, сведения о командирах и бойцах. Представлены подлинные предметы времен ВОВ: фрагменты колючей проволоки, саперные лопатки, гильзы, элементы вооружения и обмундирования воинов советской армии. Фотографии, наградные листы, письма (оригиналы и копии). Экспозиция выстроена таким образом, чтобы экскурсанты могли под руководством экскурсовода либо самостоятельно ознакомиться с историей дивизии с момента её формирования в Томске в декабре 1941 г. до расформирования в 1992 году.

Экспозиционное пространство занимает 56 кв.м. Оборудование состоит из двух витрин-стеллажей со стеклянными полками, большой тумбы-витрины, установленной в центре зала, трех витрин со стеклом, стендов и карт, расположенных на стенах, столов, портретов воинов дивизии – Героев Советского Союза и др. Экспозиционные материалы представлены следующими разделами: «Формирование дивизии», «Боевой путь», «Сталинградская битва», «Томичи – ветераны 79 Гвардейской», «Связисты 79 Гвардейской», «Предметы вооружения времен ВОВ». На стене изображены монументы ансамбля «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане «Родина-мать» и «Стоять насмерть» - монумент, который является собирательным образом бойцов нашей дивизии. А также изображен монумент Воину-освободителю, который воздвигнут в Берлине.

В музее собраны и сформированы в личные дела документы, фотографии, письма, воспоминания ветеранов, которые выставляются на сменные выставки по разным темам, например «Говорят ветераны», «Томичи – ветераны 79 гвардейской стрелковой дивизии» и другие. Все эти выставки органично вписываются в постоянную экспозицию и в то же время постоянно обновляются с тем, чтобы студенты знакомились как можно с большим количеством примеров мужества, отваги, подвигов бойцов нашей легендарной дивизии.

## **8. Временные выставки.**

Периодически в музее представляем выставки из собственных фондов, из фондов других музеев области и личных коллекций. Так, в апреле 2021 года была организована выставка «К 100-летию создания пионерской организации» из фондов Музея истории образования Томского района. На выставке была представлена атрибутика пионерской организации: знамя дружины, флаг отряда, горн, барабан, галстук, значки. Представлены пионерские журналы и газета «Пионерская правда», школьная форма советского периода, школьные принадлежности и парта Эрисмана. Выставка всегда дополняется видеопрезентациями. Данную выставку и экскурсии по теме посетили большинство студентов техникума, а экскурсоводы клуба сняли видео экскурсию «К 100-летию создания пионерской организации».

Временная выставка «День рождения комсомола» действовала в октябре-ноябре 2021 года. Часть экспонатов были предоставлены МКУК «Краеведческий музей Шегарского района», значки – из личной коллекции Филенкова И.П. На выставке представлены атрибуты комсомола – знамя комсомольской организации, значки. А также книги о комсомоле, пластинки с комсомольскими песнями.

Временная выставка экспонатов поискового отряда «Томич» проходила в ноябре 2022 года. Большинство экспонатов, представленных на выставке привезены с полей боёв Новгородской и Псковской областей, где в начале войны происходили тяжелейшие бои.

Всего за 2021-2023 гг. было организовано 18 выставок разной тематики, которые посетили большинство студентов техникума.

## **9. Фонды музея.**

Одной из важных задач в музейной деятельности является пополнение фондов. В нашем музее действует ежегодная акция «Почетный даритель». Благодаря акции в прошлом

году наш фонд пополнился 369 предметами, в т.ч. 50 предметами времен ВОв, поднятыми с полей боёв во время поисковой экспедиции в рамках ежегодной Вахты памяти. Передал их в дар нашему музею руководитель поискового отряда «Прометей» и музея кадетского корпуса г.Томска Харченко И.Г. 38 лет отряда под руководством Ивана Григорьевича выполняет благороднейшую миссию – поднимать и перезахоранивать останки воинов Красной Армии. Предметы, переданные в дар, заняли своё почетное место в центральной витрине в центре зала под стеклом.

На сегодняшний день богатство нашего музея составляют 1830 экспонатов основного фонда и 380 предметов вспомогательного фонда.

#### **10. Анализ возможностей развития музея.**

Музейно-предметное пространство имеет огромное воспитательное влияние на подрастающее поколение. Экскурсии, мероприятия, музейные уроки органично вписываются в образовательно-воспитательную работу техникума, дополняют уроки истории, обществознания и другие.

К сожалению, ветераны уходят... Если мы раньше имели возможность встречаться и беседовать со свидетелями ВОв, то сегодня мы изучаем её по их воспоминаниям, фотографиям, письмам. И сегодня музеи приобретают важную миссию не только сохранения наследия, но и просвещения, воспитания патриотизма.

Для более достижения целей музейной работы необходимы время, наличие актива музея, тесное взаимодействие с кураторами групп и преподавателями. Взаимодействие с государственными и общественными организациями, Советами ветеранов, музеями области, школами и техникумами. Необходима поддержка руководства техникума и Департамента профессионального образования, заинтересованность руководителя музея в продвижении музея и его развитии.

Все предпосылки для дальнейшего развития музея в нашем техникуме есть. На сегодняшний день налажена четкая организационная работа, налажены связи с государственными и общественными организациями, есть четкое представление о планах и предстоящей работе.

#### **11. План развития музея на 2023-2026 гг.**

Основные направления развития:

##### **1. Пополнение фондов музея.**

В целях пополнения основного и научно-вспомогательного фонда музея ежегодно объявляется акция «Почетный даритель». Почетными дарителями могут выступать физические и юридические лица, передающие в дар, т.е. на безвозмездной основе предметы, фотографии, книги, аудио и видеозаписи, другие вещественные предметы, имеющие историческую ценность и характеризующие особенности той исторической эпохи, которой посвящены экспозиции музея техникума. В связи с тем, что музей техникума имеет военно-исторический профиль, принимаются исторические источники о Великой Отечественной войне, о 79 гвардейской стрелковой дивизии, материалы по истории техникума водного транспорта и судоходства и его работников, сопутствующие данным разделам предметы. Факт передачи в дар фиксируется актами приема музейных ценностей в двух экземплярах, один из которых хранится в музее, другой у дарителя. Имена почетных дарителей заносятся в Книгу почетных дарителей, которая хранится в музее, а также публикуются на сайте музея. Ежегодно, в конце декабря, подводятся итоги акции,

награждаются участники и победители в нескольких номинациях. Предполагается пополнить основной и научно-вспомогательный фонд музея на 500-1000 единиц хранения.

## 2. Сбор краеведческого материала.

В музее хранятся более 160 личных дел бойцов дивизии. Есть оригиналы фотографий и писем. Но о многих бойцах сведений нет, либо они недостаточны. Предполагается объёмная, последовательная работа по сбору, уточнению данных о бойцах дивизии. Для данной работы предполагается задействовать разные ресурсы: архивы, фонды других музеев, беседы с располагающими сведениями людьми, публикации в СМИ, интернет и т.п.

## 3. Оцифровка фондов.

В современном мире информация переносится на цифровые носители. Фотографии, подписи к ним, анкеты ветеранов, письма, открытки, написанные их рукой, сканируются, сохраняются в базе данных о ветеранах 79 гвардейской стрелковой дивизии. Эта работа позволит на долгие годы сохранить информацию, в то время как оригиналы могут выцвести и т.п. На сегодняшний день оцифровано 30% фондов. В ближайшие три года планируется оцифровать 100% музейных фондов, которые возможно оцифровать, включая аудио, видео и кинозаписи с выступлениями ветеранов в 70-80-х годах. Исключения могут составлять грампластинки и другие экспонаты, оцифровка которых возможна только путём фотографирования.

## 4. Сохранение музейных фондов.

План – 100%. Вся работа музея проводится с учётом соблюдения условий хранения экспонатов. Бумажные экспонаты и фотографии хранятся в отдельных папках, конвертах, вне доступа света на полках в деревянных шкафах. Вещественные источники хранятся в коробках в деревянных шкафах. Окна в выставочном зале занавешены темными рулонными шторами. Все экспонаты описываются и заносятся в инвентарные книги основного, научно-вспомогательного и библиотечного фонда.

## 5. Экспозиционно-выставочная деятельность.

Предполагается открытие 1 постоянной экспозиции «Мы памяти этой верны».

Экспозиционно-выставочная площадь музея невелика, поэтому есть проект создания экспозиции, основу которой будет составлять большая книга, размер страницы 120\*90 см. Книга будет находиться на тумбе. Каждый разворот книги будет посвящен отдельной тематике. В книге будут находиться на постоянной основе фотокопии оригинальных документов (будут вклеиваться).

Предварительные темы разделов книги:

- «Бойцы 79 гвардейской дивизии – участники Сталинградской битвы»;
- «Отдельный 588 медицинский санитарный батальон»;
- «83 отдельный истребительный противотанковый дивизион»;
- «Наши победители». Раздел посвящен ветеранам.

- «Они погибли за Родину»;
- «Без срока давности» и другие.

Помимо основной экспозиции планируется организация временных выставок в количестве 7-10 ежегодно. Выставки будут организовываться из собственных фондов, с привлечением фондов других музеев и частных коллекций. Тематика выставок на 2023/2024 учебный год описана в утвержденном плане работы музея на 2023/2024 учебный год. Тематика выставок на 2025-2026 гг. будет определена в плане работы музея на 2025-2026 гг. Возможны увеличение количества выставок, а также изменение тематики по мере необходимости.

#### 6. Экскурсионная и просветительская работа.

- Уже имеющиеся разработанные экскурсии будут проводиться постоянно. Тематика экскурсий указана в плане работы на 2023/2024 учебный год. Будут разрабатываться экскурсии по другим темам, все темы будут указываться в планах на следующий учебный год, а также в отчетах за предыдущий. Ежегодно планируется проводить 100-150 экскурсий.
- Массовые мероприятия должны проводиться в количестве 3 – 5 ежегодно. Постоянными традиционными мероприятиями стали «День рождения дивизии», которое проводится 15-16 декабря и «Почётный даритель», которое проводится в январе каждого года. Наименования мероприятий на 2023/2024 учебный год указаны в плане.
- Участие в мероприятиях сторонних организаций осуществляется по приглашению организаций, рекомендациям департамента и т.п. Музей принимает активное участие в разных мероприятиях ТОКМ, телемостах и выступлениях на радио, форумах, конференциях и т.п. В ближайшие три года планируется поддерживать активное сотрудничество с уже имеющимися партнерами и приобретать новых друзей.
- Встречи с интересными людьми, уроки мужества. Данные мероприятия трудно запланировать. Мы можем определять с кем мы хотим встретиться, но время всегда указывает гость. Зачастую, встречи происходят спонтанно, по приглашению руководства техникума, по рекомендации Совета ветеранов, по желанию самих гостей. Поэтому график не ставим, организовываем встречи по мере возможностей. В год планируем 7-10 встреч с интересными людьми.
- Участие в конкурсах, конференциях различного уровня. Ежегодно музей принимает участие более чем в 10 конкурсах, в том числе Всероссийского уровня, награждается дипломами победителя и участника. Мы не будем останавливаться и будем принимать участие во многих конкурсах, конференциях и т.п. И добиваться результатов.
- Организация и проведение Регионального конкурса «Лучший экскурсовод профессиональных образовательных организаций Томской области». Мы выступили инициатором проведения данного конкурса, разработали положение, критерии оценивания и т.п. В этом году организовали и провели на должном уровне I Региональный конкурс. В дальнейшем планируем проводить его ежегодно, участвовать в нем сами.

#### 7. Клуб экскурсоводов «Навигатор»



В сентябре 2021 года при музее создан клуб экскурсоводов «Навигатор» как авангард музейно-просветительской работы в техникуме. Название выбрано не случайно. Ведь профессия ребят – это будущие речники, кто-то из них, возможно, станет и моряком. У моряков есть такая специальность – навигатор, это человек, прокладывающий маршрут, указывающий кораблю путь. Символично название и в преломлении сегодняшней исторической ситуации. В информационной среде современности, где изобилует огромное количество неправды, откровенной лжи, людям молодого возраста довольно трудно отыскать правильные ориентиры. Именно поэтому ребята клуба придумали следующий девиз: «Мы помним победы и чтим достижения. Расскажем о всех военных лишениях. Укажем на правду, сокрытую кривдой. Направим вас в русло минувших времен. На страже истории ночью и днём!» Автором слов является председатель клуба, студент 2 курса, Дмитрий Зятев. В настоящее время сформирован актив клуба (20 человек), распределены обязанности. У нас есть и председатель, и секретарь, пресс-секретарь, «специалист» по экспонатам, ответственный по связям с общественностью и даже «специалист» по вооружению. Мальчишкам особенно интересно вооружение и обмундирование, поэтому они активно помогают устанавливать от какого орудия та или иная гильза, изучают имеющиеся и вновь поступающие экспонаты. Заседания клуба проводятся раз в две недели, обсуждаются текущие вопросы и проводится обучение музееведению. Участие в мероприятиях происходит в соответствии с планом мероприятий музея, Центра музейно-просветительской деятельности техникума, зачастую внепланово в связи с различными акциями, конкурсами, выездными экскурсиями и т.п. За 2021-2023 год членами клуба подготовлено и проведено 36 экскурсий, пять больших мероприятий: «80-летие со дня формирования (284) 79 гвардейской стрелковой дивизии», «Дни славянской культуры и письменности», «Сталинградская битва», «Почётный даритель». Подготовлены несколько видеороликов (представлены на сайте техникума): видеовизитка клуба, видеоэкскурсия «Стальная дивизия», видеоэкскурсия «История пионерской организации», созданная к 100-летию создания пионерии, ролик о гражданской позиции, ролик об экскурсии по истории профтехобразования, видеопоздравление ветеранам ВОВ, экскурсия «79-я гвардейская в Сталинградской битве» и другие.

Принято участие в 30 конкурсах областного, регионального и всероссийского уровня. В том числе участвовали в 7 из 10 этапов Международной исторической программы «Память сердца: блокадный Ленинград» к 80-летию начала блокады Ленинграда фашистской Германией, организованной ЦМП «СВЕТОЧ» г.Санкт-Петербурга. Ребята нашего клуба занимают призовые места в разных играх, конференциях, конкурсах. Например, в I Региональном конкурсе экскурсоводов, наша команда заняла первое место. А наш редактор и фотограф Семенов Яков занял I место в конкурсе «Память поколений: СПО вчера, сегодня, завтра» в номинации «Виртуальный музей».

Наша работа только начата. Мы планируем вовлечь больше ребят в деятельность клуба, обучить ребят основам музееведения, вовлекать их в архивную, поисковую, фондовую и просветительскую работу.

8. Популяризация музея, освещение его работы в СМИ, в социальных сетях.

В прошлом году мы завели страничку музея на сайте техникума, где освещаем события и мероприятия. Страничка содержит несколько разделов: история музея, новости, конкурс экскурсоводов и другие. Такие же странички мы завели в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКОНТАКЕ». В прошлом учебном году размещено по 26 постов в каждой сети и на сайте, опубликованы три статьи в областной газете «Ветеранские вести». Итого 81 публикация. В дальнейшем планируется наполнение страничек на сайтах по 3-4 публикации ежемесячно.

## **12. Условия, необходимые для реализации концепции:**

- поддержка руководства техникума, активное взаимодействие с кураторами и преподавателями;
- финансовая возможность создания новой экспозиции;
- финансовая возможность оцифровки видеокассет и киноплёнки;
- активное сотрудничество с государственными и общественными организациями, с поисковыми отрядами Томской области, сотрудниками музеев Томской области, частными лицами;
- поддержка благоприятных условий работы музея и другие.